Parrocchia “S. MARIA DELLE GRAZIE e SANT’ANDREA APOSTOLO”
Lavori di costruzione della casa canonica


Intitolazione casa canonica
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Progettista Architettonico: Ing. Antonio Rapuano e Arch. Stefano Vetrone
Direttore dei lavori: idem
Coordinatore gestione e controllo: ing. Francisco Mario Olivieri
Ufficio tecnico della diocesi 
Ufficio edilizia di culto e di azione pastorale
Direttore: rev. Ermanno Ruocchio
Vice – direttore: rev. Sergio Rossetti

Motivazione pastorale
La nuova casa canonica è stata costruita su di un lotto, della superficie complessiva di mq 1790, sito in frazione Cacciano del comune di Cautano (BN); si trova in zona baricentrica e nelle vicinanze della Chiesa parrocchiale “S. Maria delle Grazie e Sant’Andrea Apostolo” e rientra nella perimetrazione del centro abitato, ha accesso tramite la strada comunale Dante Alighieri. 
Sullo stesso sito partiranno in primavera i lavori per la costruzione del nuovo centro pastorale costituito da tre aule per la catechesi, un salone polifunzionale e relativi servizi.

Descrizione dei lavori
Il progetto in esame riguarda la realizzazione di una Casa Canonica e la proposta ha come obiettivo finale di dotare la parrocchia di una ulteriore struttura necessaria alla permanenza del sacerdote nella propria comunità per svolgere al meglio il suo ministero pastorale.
Lo stile architettonico dell’edificio è caratterizzato da un volume compatto, dislocato su un primo livello (piano terra) costituito da zona giorno con cucina-pranzo, studio, salone e servizio, mentre al secondo livello sono ubicate due camere da letto e servizi; l’intero corpo è contraddistinto da una forometria libera, calibrata sull’esposizione solare più favorevole e sulla creazione di varie vedute sul paesaggio circostante.

Finanziamento
Cofinanziamento dalla Conferenza Episcopale Italiana

