Pulizia e Sanificazione 
Definizioni
Pulizia: si intende la rimozione meccanica del materiale organico o di altro sporco presente su di un oggetto o superficie.
Sanificazione: complesso di procedimenti e operazioni atti a rendere sani determinati ambienti mediante l'attività di pulizia e/o di disinfezione e/o di disinfestazione ovvero mediante il controllo e il miglioramento delle condizioni del microclima.
Disposizioni generali
Prima e dopo le funzioni religiose dovranno essere svolte le attività di pulizia e sanificazione. 
Pulizia e Sanificazione ambienti 
Saranno pulite e sanificate le aree frequentate dai fedeli,  ponendo particolare attenzione a tutti quegli oggetti, arredi e accessori toccati di frequente (es. banchi, sedie, maniglie delle porte, interruttori, pulsantiere in generale, arredi, arredi sacri, leggii) e a tutte le superfici toccate di frequente, quali superfici di muri, porte e finestre, altari, balaustre, eventuali superfici di servizi igienici e sanitari.  Le pulizie saranno svolte con l’utilizzo di prodotti a base di alcool/etanolo in concentrazione almeno pari al 70%.
Pulizia e Sanificazione arredi in generale, suppellettili, arredi sacri.
Le superfici, gli arredi, le suppellettili, gli arredi scari, i leggii vanno decontaminati prima e dopo ogni utilizzo mediante soluzioni idroalcoliche (contenuto in alcool/etanolo almeno al 70%) dopo pulizia con un detergente neutro.

Le attrezzature manuali dovranno essere, ove possibile, ad uso esclusivo. Gli attrezzi manuali e qualsiasi attrezzatura ad uso promiscuo (anche cancelleria, stampanti, fotocopiatrici) dovranno essere utilizzati con i guanti almeno in lattice provvedendo alla loro igienizzazione con soluzione idroalcolica prima e dopo l’utilizzo da parte di ciascun celebrante e/o collaboratore.
Sanificazione superfici potenzialmente contaminate

A causa della possibile sopravvivenza del virus nell’ambiente per diverso tempo, i luoghi e le aree possibili di contaminazione sono sottoposti a completa pulizia con acqua e detergenti comuni prima di essere nuovamente utilizzati. 

Per la decontaminazione vengono utilizzate soluzioni idroalcoliche con contenuto di alcool/etanolo almeno al 70% dopo pulizia con un detergente neutro.

Specifiche per superfici e pavimenti

Per disinfettare superfici come ad esempio tavoli, scrivanie, maniglie delle porte, delle finestre, interruttori della luce, etc, soggette ad essere toccate direttamente e anche da più persone, si utilizzeranno disinfettanti a base alcolica, con percentuale di alcool (etanolo/alcool etilico) almeno pari al 70%. 
Si consiglia in particolare prima della detersione di trattarli tramite panno umido con acqua e sapone per una prima rimozione dello sporco più superficiale. 
Prescrizioni per il personale addetto alla pulizia e alla sanificazione
Tutte le operazioni di pulizia e sanificazione devono essere condotte da personale che indossa DPI (filtrante respiratorio FFP2 o FFP3, protezione facciale, guanti monouso, camice monouso impermeabile a maniche lunghe, e seguire le misure indicate per la rimozione in sicurezza dei DPI (svestizione).
Dopo l’uso, i DPI monouso sono smaltiti come materiale potenzialmente infetto inserendoli in buste separate, chiuse ermeticamente e inserite nella busta dell’indifferenziato.

Le attività di pulizia e sanificazione vanno svolte con aerazione/ventilazione degli ambienti sia durante che dopo l’uso dei prodotti per la pulizia, soprattutto se si utilizzano intensamente prodotti disinfettanti/detergenti che presentino sull’etichetta simboli di pericolo.

I prodotti vanno conservati in un luogo sicuro.
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